



Ante una próxima reunión

Por el honor de la Unesco

Las organizaciones de trabajadores, secciones de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres (CIO-SL) van haciendo saber a los Gobiernos de los países respectivos su inquietud y su disgusto ante las posibilidades de que la representación del régimen franquista que oprime a España sea admitida en la UNESCO...

Es muy peligroso para el porvenir de las Naciones Unidas el descrédito que ante la clase trabajadora —e incluímos, naturalmente, a los trabajadores intelectuales— va arrojando sobre su verdadera finalidad. Y si bien este descrédito ha de ser dañoso en todas las claudicaciones, lo es singularmente cuando afecta a aquella de sus instituciones en la cual habría de refugiarse en último término su esencia incorruptible...

La cultura española era entonces una de las luces del mundo. Ninguna nación tiene un más brillante origen de su cultura actual. Desde el siglo XIII hasta el siglo XVI, sólo la Universidad de París podía disputar el cetro de la cultura a la Universidad de Salamanca, fundada por Alfonso XI de León...

En el movimiento liberal de últimos del siglo pasado, la Universidad española empieza penosamente a levantarse y apresura su marcha ascendente en el primer tercio de este siglo. Ya entran en ella aires de fuera y va haciendo su aportación a la cultura mundial con profesores que la honran ante el extranjero...

A ese efecto político es a lo que nosotros nos oponemos. No es a la entrada de España a lo que nos oponemos nosotros; a lo que nos oponemos es a que, en una institución de cultura universal que tiene inscritos en su frontispicio los derechos y garantías de la dignidad humana, se dé monstruosamente un lugar a esa Falange representativa no de la cultura, sino de la ruina, del retroceso y del amordazamiento de España...

Es lógico que la próxima elección de Presidente de los Estados Unidos despierte interés en el mundo entero, porque en realidad no se trata de un acontecimiento meramente nacional, sino internacional, dada la inevitable e irresistible influencia que, a causa de su poderío económico e industrial, ejercen los Estados Unidos en muchos países y, sobre todo, a consecuencia de su dramática pugna con Rusia...

La elección entraña en 1952 un experimento de gran trascendencia: por primera vez toma posición en la contienda para renovar el Poder Ejecutivo federal los sindicatos obreros. Así lo decidió el Congreso de Organizaciones Industriales y así lo ha decidido posteriormente la Federación Americana del Trabajo...

En vísperas de un experimento

El sindicalismo y la política

Por Indalecio PRIETO

razones que suman catorce millones de obreros. A mi paso últimamente por Nueva York, de regreso de Europa, estaba reunida en Congreso —o convención según aquí se dice— la FAT que preside el venerable anciano William Green, secundado por inteligentes colaboradores como Mathew Woll, David Dubinsky, etcétera...

Un programa de Gobierno. PREVIAMENTE a la audiencia de los dos candidatos la FAT expuso sus aspiraciones a los organismos competentes de los partidos republicano y demócrata por si querían incurrir en sus carteles electorales...

anulación de dicha ley, añadiendo otras muchas solicitudes cuyo conjunto constituye un verdadero programa de Gobierno, y encima —lo que jamás hizo— resuelve participar en la lucha electoral apoyando a Stevenson...

Según la Federación Americana del Trabajo, cinco años de vigencia demuestran los defectos de la ley Taft-Hartley por los siguientes motivos: se ha retardado incapaz de reducir el número de huelgas y de estimular el arreglo pacífico de los conflictos por vías de negociaciones y convenios colectivos...

de los precios, de una política exterior fuerte y unida, de una ayuda federal a la educación pública, de una solución al problema de las viviendas, de una forma fiscal encaminada al equilibrio presupuestario, de un acrecentamiento de los seguros sociales, de un salario mínimo fijado en un dólar por hora...

En materia de política exterior el programa contiene una frase ingeniosa y cierta: «Hasta ahora la paz del mundo viene sosteniéndose por medio de la respiración artificial». Y en cuanto a la educación pública, respecto de la cual exige un auxilio de mil millones de dólares para que el sistema escolar sea mejorado...

Desaparición del sindicalismo apolítico. EL sindicalismo apolítico no tiene razón de ser; mucho menos la tiene el sindicalismo antipolítico. Este último es de raíz anarquista. El anarquismo apenas le quedaban otros refugios que Italia y España...

En Dortmund

Con los socialistas alemanes

Por Rodolfo Llopiés

CADA dos años, el Partido Socialdemócrata Alemán celebra su Congreso estatutario. Todos sus Congresos constituyen, de siempre, un gran acontecimiento político que la prensa del mundo entero comenta con amplitud...

cultiva expuesta por el Vicepresidente, Ollenhauer, fué aprobada por unanimidad; que su discurso se premió con una formidable ovación, puestos en pie todos los delegados...

cuantas, los cinco veteranos — Lore Agnea, Wilhelm Dittmann, Marie Juchacz, Paul Loebe, Anna Neinitz, Rudolf Wissel — supervivientes de otras luchas decisivas del Partido, y las delegaciones fraternales de 15 partidos socialistas...

listas españolas, Schumacher era algo más aun: era el amigo fiel, el defensor incansable de la causa del pueblo español. Cuando por vez primera habló con él en Hamburgo me dijo con gran emoción que la Socialdemocracia alemana tenía una deuda con el pueblo español...



Erich Ollenhauer, Presidente del Partido Socialdemócrata alemán.

ESTE año el Congreso se ha celebrado en Dortmund, la industriosa ciudad de la cuenca del Ruhr. Por eso, por ser una de las ciudades más industriales de Alemania, sufrió durante la guerra los bombardeos más violentos. Todavía hoy, a pesar de lo que se trabaja en la reconstrucción, no hay una sola calle que no ofrezca multitud de casas y aun manzanas enteras, completamente destruidas...

DESPUES del homenaje a Schumacher, el Congreso escuchó los saludos de las delegaciones fraternales. Habló el representante de las organizaciones sindicales; después, el representante de las organizaciones cooperativas; luego, los representantes de casi todos los partidos de la Internacional. En sus discursos, como era natural, hubo siempre un recuerdo para Schumacher...



DORTMUND 1952 - SEPTEMBER - 1952

mundo pululan que ha apurado hasta la última gota el cáliz del rencor. El juicio de los franquistas es injusto y es falso. Schumacher era, en efecto, un enemigo irreconciliable del franquismo, pero no fué un enemigo de España...

De otros aspectos de mi saludo hablaré en un nuevo artículo, así como en el próximo comentaré los problemas que han sido debatidos en el Congreso. Para terminar este de hoy, recordaré que mi saludo concluyó con estas palabras: «Vosotros, socialistas alemanes, fieles a los principios del socialismo internacional y fieles a la memoria de Schumacher, continuaréis combatiendo el comunismo soviético y el fascismo franquista; continuaréis ayudándonos a liberar al pueblo español para que España vuelva a ser una democracia»...

Comentario

Los alcaldes del Caudillo

NOS preocupa frecuentemente la política municipal de nuestro país. España tiene una firme tradición municipal y a ella está ligada su historia y hasta su literatura clásica. ¡Aquellos recios Concejos que legaban con sus raíces hasta los fondos jugosos de nuestra Edad Media!

Con motivo de un artículo sobre la remuneración de los alcaldes, el conde de Mayalde, alcalde de Madrid, se ha considerado en el caso de intervenir. A él eso de la retribución no le interesa gran cosa; es rico y el alcalde que no lo sea ya se apañará como pueda. Pero el conde no es indiferente al fondo del asunto y «objetivamente» —como él dice— da su opinión al periódico madrileño «ABC» en una carta muy seria y muy cortés...

Después de esto se pensará que solo la ambición política y la vanidad son los eficaces estimulantes de la vocación de alcalde; pues no, aun queda otro no menos importante, según expone el alcalde de Madrid a continuación de lo ya dicho: «Cuando estos recursos fallan, por ser las circunstancias desfavorables, no faltará algún insensato dispuesto al sacrificio. Y aquí tenemos como los ambiciosos, los vanidosos y los insensatos constituyen el vivero que suministra los alcaldes al régimen nacional-sindicalista del Caudillo»...



Escribe un gran rotativo cristiano yanqui

La situación actual de la España de Franco

A título informativo, por su singular interés y actualidad, reproducimos en nuestras columnas un reportaje que sobre la España franquista acaba de publicar el importante periódico norteamericano 'Christian Science Monitor'...

Ineficacia y corrupción en las alturas

La oposición que se mantiene en los sectores influyentes, tanto en la Economía como en la Industria y en la Finanza, nace de la creencia de que la ineficacia y la corrupción en el Gobierno pueden provocar un colapso económico...

El descontento se extiende

Es muy importante —se me ha dicho— distinguir cuidadosamente entre la clandestinidad propiamente dicha y los diferentes motivos de descontento que existen dentro de la estructura de la oposición franquista...

Un régimen dictatorial no puede ser derribado sin que previamente y desde el interior se le haya minado a fondo; y el fin que tuvo el fascismo mussoliniano es un claro ejemplo de esto...

Se constituyen juntas en el Ejército

Otra novedad, que puede revestir gran importancia, es que, por primera vez desde que el general Franco ocupó el poder, se están formando juntas en el seno del Ejército...

Inquietud por el futuro

En Italia, poco antes de la caída del fascismo, observé una actitud parecida. La mayoría de los que habían apoyado a Mussolini y poseían el poder, se apartaron del tratado de evitar una responsabilidad que les arrastraba en la caída del dictador...

Sin embargo, a pesar de las divergencias que en ella se manifestaban, la oposición que existe en el propio seno del régimen franquista se muestra unánime en culpar al general por su manifiesta despreocupación en lo que al futuro de España concierne...

Los sectores resistentes

Los principales centros de la resistencia los constituyen, hoy en día, las organizaciones obreras clandestinas, bien organizadas y con racionales perspectivas en el exterior...

La mayoría de los que forman esta oposición desearía que el general Franco hiciera concesiones a la monarquía para que la continuidad del Estado quedase garantizada...

Los partidos tradicionales de la España republicana se muestran también muy activos en la clandestinidad y poseen representaciones en el exilio...

Así, pues, existen, por una parte, la oposición interior al general Franco, formada por personalidades de la Iglesia, del Ejército, de la Industria, de la Economía y de Falange...

La oposición en las ciudades

La resistencia a cargo de los guerrilleros, o bandas de 'partisans' que luchaban en las montañas, cesó hace ya algún tiempo. La oposición activa reside ahora en las ciudades y opera en la clandestinidad...

Se hace difícil calcular la fuerza exacta de la resistencia y cómo está organizada. Al general Franco le interesaría también conocerlo...

El temor a la guerra civil

Desde hace tiempo hay que contar con un factor decisivo que influye poderosamente en contra de cualquier cambio que se pudiera originar en España: el temor de que pudiera reproducirse la Lucha iniciada en 1936...

Personas « no gratas »

Recientemente, el gobierno del Uruguay declaró personas « no gratas » a los señores venidos incluyendo a algunos amigos a la Embajada argentina en Montevideo...

Carta de Asturias

Los delegados sindicales

El Sindicato de Mineros de Asturias no se faltan entre otros sindicalistas, delegados sindicales. La desgracia para nosotros es que no son de nuestra cosecha...

Gracias a la democracia cristiana, los delegados sindicales como son Manuel García, empleado de oficinas de Minas de Tevera, es delegado sindical de esta localidad...

EL SOCIALISMO EN EL MUNDO

PROXIMO CONGRESO DE LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

La segunda decena de este mes de agosto se abre en la ciudad de Berna Suiza con el inicio de los preparativos para el próximo Congreso de la Internacional Socialista...

PREPARACION DE CUADROS DE EDUCACION OBRERA Y MILITANTES

Bruselas (SIS). — Ha quedado ya en marcha la Fundación Louis de Broeckx para la preparación de cuadros de la educación obrera...

Se ha puesto a punto un curso de formación general para las cuatro modalidades citadas, con materias que constan en un plan de estudios...

Los resultados de la encuesta de la evolución del movimiento obrero en el mundo, se publicarán en un boletín que se distribuirá en forma de folios...

Gran Bretaña: Clement Attlee, líder del grupo parlamentario; Manuel Phillips, secretario general del P.T.; y presidente de la I.S. Juan José, secretario internacional de la I.S.

Países Bajos: Kees Vornink, presidente del Partido del Trabajo holandés; Van der Goe, H. Vooys y Alfred Moser, de la E.J.E.; y G. Bolle de Beukelaer de la I.S.

Suecia: Tage Erlander, presidente del Gobierno; Gustav Mollet, Richard Sjöner y K. B. Björk, miembros de la Comisión de control.

Dinamarca: Hans Hedtoft, presidente del Partido Socialista; Ole G. D. Hansen, secretario del Partido; y presidente de la I.S. Hans Hedtoft, secretario internacional de la I.S.

Suiza: Hans Oprecht, presidente del Partido Socialista; y presidente de la I.S. Hans Oprecht, secretario internacional de la I.S.

Sindicalismo y catolicismo

La Iglesia católica, sin perder lo más substancial, lo más esencial de su doctrina y contra su voluntad, encuentra en el pánico de un proceso de renovación que, a buen seguro, no tendrá como culminación una segunda Reforma al estilo de la originada por Galvino y Lutero durante el Renacimiento...

Es quizás por eso por lo que el «Observador Romano», en un trabajo firmado por Renzo Battistella, hace ciertas copias de «El Mundo». «Es por esto por lo que el movimiento obrero constituye hoy el punto firme alrededor del cual se desarrolla la trama de la evolución de la sociedad actual en el declive, ya inevitable, de la fase capitalista...

Es un hecho que, a pesar de la filosofía materialista no es pura ficción y perverso engendro del Maligno. No es que se haya convertido al marxismo, no. Pero por absurda tiene, como absurda sería, la pretensión de seguir ignorando la poderosa influencia de las causas económicas en el origen y estructura de la sociedad moderna...

Sin embargo, Roma, aunque no lo diga, hace algún tiempo que se pregunta dónde colocarse de modo que la desaparición del capitalismo, su retroceso o su debilitamiento no destruya, o disminuya o debilite el poder del catolicismo...

Un gran compañero se nos ha ido

Uno de los socialistas asturianos de carácter más humilde y benévolo que yo jamás conocí fue el Sr. Alfredo García, que me acompañó en el momento de mi partida de Asturias...

Al fin he conocido su valor personal y lo mucho que me había esperado en el futuro. En efecto, en el año hubo continuación de la vida de Alfredo García, pero ya nada más pertenencia al Partido Socialista...

Después de pensosa y larga enfermedad ha fallecido en Burdeos el Sr. Juan María Teresa Carverna, hijo adoptivo del Sr. Alfredo García...

Después de pensosa y larga enfermedad ha fallecido en Burdeos el Sr. Juan María Teresa Carverna, hijo adoptivo del Sr. Alfredo García...

Letras de luto

Después de pensosa y larga enfermedad ha fallecido en Burdeos el Sr. Juan María Teresa Carverna, hijo adoptivo del Sr. Alfredo García...

Cae «verticalmente» el movimiento sindical del feudo de Perón

Sabido y archisabido es que en los países sometidos a regimenes de fuerza, los dictadores, que no ignoran la importancia extraordinaria que tiene un movimiento obrero organizado, se apañan para cercenarlos a su manera...

## La doctrina y la acción

Por Victor Larock

¿QUIEN no ve las conclusiones prácticas que se deducen del excelente artículo de Pierre Vermeulen publicado últimamente con el título «Crisis doctrinal»?

Como en los otros movimientos políticos, estamos colocados ante situaciones críticas. Pero no hay en nosotros crisis de doctrina. La lucha de clases no es ahora lo que era en el siglo último, mas no por ello deja de existir dado que el capitalismo subsiste. Nacional e internacionalmente, el Socialismo prosigue sin desviarse el esfuerzo de las anteriores generaciones por una sociedad más pacífica, más justa y más libre.

Las ideas que entonces eran buenas no han dejado de serlo ahora; no envejecen. Cuando su verdad se dirige no solamente a la razón, sino también al corazón de cualquier hombre o mujer, nada puede contener su marcha; los años que pasan no cuentan.

SE oye decir a veces que nuestra acción ha venido a ser más difícil porque un buen número de objetivos han sido alcanzados.

¿Qué error!

Si el sufrimiento universal fué conquistado. Pero la igualdad de derechos políticos no es más que una etapa hacia una mayor igualdad en derechos económicos.

Si, la jornada de ocho horas recibió su consagración legal. Pero el mejoramiento de las condiciones de trabajo no basta para asegurar a los trabajadores todo el lugar que le corresponde en la gestión de los intereses colectivos.

Si, los seguros sociales han hecho grandes progresos. Pero no nos hace falta todavía mucho para que cubran todos los riesgos desde la cuna hasta la tumba de aquellos que no tienen para vivir más que el salario producido de su fatiga.

Estamos lejos aún de un régimen económico y social en el que las riquezas fuesen distribuidas conforme al principio «a cada uno según su trabajo y a todos según sus necesidades». Y sin embargo la ciencia y las técnicas han impulsado las capacidades de producción y las posibilidades de abundancia a un nivel tal que ese principio de justicia no tiene ya nada de utópico.

La verdad es que las luchas sociales han cambiado de aspecto, principalmente en dos puntos: las fuerzas que se oponen en cada país se han ampliado, de una parte y de otra; ellas han desbordado las fronteras y se desarrollan cada vez más, como nuestros antecesores lo habían previsto, en el plano internacional más vasto.

EN sus «Confrontaciones» Jules Moch recoge los hechos y las tesis expuestas por M. Fourastié y a los cuales prestó León Blum, tiempos atrás, una atención mercedosa. Yo no examinaré con Jules Moch el carácter marxista del método seguido por el profesor del Conservatorio de Artes y Oficios. Deducir de la evolución técnica las transformaciones sociales que ellas entrañan, es sin duda un estudio que exige la concepción marxista, pero esto no es tal vez motivo suficiente para hacer nuestro a quien a ello procede. Mas, ¿qué importancia tiene aquí, hay que dársela.

Es incuestionable que el progreso técnico no entraña en todos los países, en todos los tiempos y en todas las actividades el mismo aumento del rendimiento. Las consecuencias de esta desigualdad son numerosas, en dominios muy diferentes. Son estas consecuencias las que quiero aquí someter a reflexión.

LOS TRES GRUPOS DE PRODUCCIÓN

EL señor Fourastié, y antes que él un economista americano, Colin Clark, clasifican las producciones en tres grupos sobre los cuales el progreso técnico obra de manera muy diferente. El primero de estos grupos es el de las actividades primarias, que comprende esencialmente las actividades agrícolas; el progreso técnico acrecienta la productividad en grado muy importante. Se incrementa la producción aunque el número de las personas empleadas disminuya; en Estados Unidos se ocupaba en este dominio en 1820 el 72 por 100 de la población activa; el porcentaje ha caído a 19 en 1940. Mas la influencia de la productividad es mucho mayor en las actividades secundarias. El enorme progreso de la producción industrial norteamericana ha hecho pasar los efectivos de la industria de 12 a 31 por 100 en 1940, y parece llegado el momento en que, después de alcanzar su máximo, va a disminuir. Extrapolando las tendencias de la evolución, el señor Fourastié conjura que se situará en 26 por 100 en 1960, es decir, aproximadamente la proporción que alcanzó en 1880.

Por el contrario, hay una zona donde la producción es poco fluida por el progreso técnico: estas actividades terciarias son las del comercio, los Bancos, los seguros, los servicios públicos. Sus efectivos formaban en Estados Unidos el 45 por 100 de la población activa, y el 49 por 100 en 1940. Se desarrollan sin cesar, de una parte porque los hombres se sienten atraídos hacia estas profesiones liberadas del trabajo físico más duro y, además,

por el efecto más importante, pero que ha entrado también en una cierta concentración. ¿Qué decir de la influencia del hospital o del instrumental sobre la evolución de la profesión médica? El progreso técnico no actúa en las profesiones liberales de la misma manera que en la industria secundaria. Mas la concentración capitalista se manifiesta ahí bajo formas particulares y menos activas.

Con mayor razón ocurre así en el comercio, donde el progreso técnico no tiene verdaderamente sino poca influencia sobre la productividad. No estoy del todo seguro de que la máquina de escribir haya aumentado el rendimiento de los empleados, ni de que la máquina de calcular no haga pagar la economía de tiempo y de esfuerzo con la rigidez de su funcionamiento. Los comercios de alimentación sin vendedores ocupan otro tanto personal e igualmente calificado. Pero las oficinas mecanizadas tienen necesidad de una actividad más intensa para que los aparatos tengan un rendimiento suficiente. Los grandes almacenes no han logrado más que un éxito limitado; pero el pequeño comercio se ha ligado a la cadena capitalista por la gerencia que transforma el almacén en sucursal, por la especialidad, el empaquetaje, los precios impuestos, por el depósito ex-

clusivo. La concentración es menos penetrante en el pequeño comercio y el dirige.

La ganancia del comerciante, del profesional, de las profesiones liberales, ¿se ha acrecentado o se ha reducido? Yo me siento inclinado a creer que ha aumentado. Pero no encuentro estadísticas probatorias. Apenas me parece posible, en todo caso, admitir que haya disminuido. Se mantiene netamente por encima de la ganancia obrera, aunque el volumen de los negocios no se haya acrecentado en la proporción en que se han desarrollado las producciones secundarias.

ASÍ en las actividades terciarias se forma o se mantiene una masa que crece sin cesar y que, socialmente, se sitúa entre el proletariado y el capitalismo. Esta masa escapa a las formas brutales de la

### Una cosa que aprendió a sus expensas Ignazio Silone

Tiene escrito el ilustre escritor italiano, desengañado de sus ilusiones bolchevistas de otra época:

«El partido comunista, para sus militantes, no es sólo, ni siquiera principalmente, un organismo político; es escuela, iglesia, cuartel, familia; es una institución totalitaria en el sentido más completo y más puro de la expresión: ooge, compromete la totalidad de quien se somete a él.

Por consecuencia, un comunista sin que, por milagro, guardase su espíritu crítico natural y persistiera en aplicarlo de buena fe a los problemas de su partido, creyendo serle así más útil, se expone a los crueles y contradictorios infortunios del no-conformista; antes de pronunciar su sumisión definitiva, habrá de padecer en su alma toda suerte de tribulaciones.

... Pero más tarde, después de la extomación o de la expulsión, cuando se vea liberado de todo nexo disciplinario y se halle fuera de la comunidad de los fieles, si tiene ánimo bastante para remontar de los efectos a las causas y explicarse a sí mismo lo que, en último análisis, le ha impido capitular, se dará cuenta de que la intolerancia obediencia en realidad a motivos mucho más radicales; y los dogmas, precedentemente venerados por él también, se le aparecerán súbitamente esclarecidos por una muy distinta luz.

Es esta luz sin duda la que ha de descender todavía sobre muchos excomulgados por la organización comunista o separados voluntariamente de ella. El desquite del hombre sobre el robot está en marcha. La inteligencia termina siempre por situar la razón por encima del fanatismo y de la inhumana intolerancia.

LA lucha es internacional. ¿Hay necesidad de insistir en ello? Nuestra renta nacional, nuestro mercado del trabajo, nuestro balance de cuentas, el valor de nuestra moneda, el nivel de nuestros precios, están influidos permanentemente por las fluctuaciones y todo está condicionado por las vicisitudes de la guerra fría.

¿Cuánta razón tiene Vermeulen en subrayarlo! La misión del Socialismo no es asociarse a cualquier internacionalismo, sea europeo o atlántico, sino reforzar la solidaridad de los trabajadores en todos los países.

Los conflictos de clases rebasan las fronteras; nuestras posiciones están influidas o determinadas por ellas. Toda reforma de estructura internacional, toda iniciativa de carácter supranacional puede ser un bien o un mal según marque para el mundo del trabajo un avance o una regresión.

Grandes proyectos están al orden del día. ¿Son de naturaleza tal que reduzcan las causas y los riesgos de guerra? ¿Que eleven, aproximándonos, los niveles de vida de las poblaciones? ¿Que puedan activar la instauración de un orden estable donde el trabajo mande y el capital obedezca? El valor de los proyectos es más, para nosotros, con arreglo a esos criterios. El internacionalismo planteado sobre el terreno europeo no obliga a abandonar la menor parcela de una doctrina que la tendencia general de nuestra época confirma demostros de bien para que toda nuestra acción no se ajuste a ella.

LA ganancia del comerciante, del profesional, de las profesiones liberales, ¿se ha acrecentado o se ha reducido? Yo me siento inclinado a creer que ha aumentado. Pero no encuentro estadísticas probatorias. Apenas me parece posible, en todo caso, admitir que haya disminuido. Se mantiene netamente por encima de la ganancia obrera, aunque el volumen de los negocios no se haya acrecentado en la proporción en que se han desarrollado las producciones secundarias.

ASÍ en las actividades terciarias se forma o se mantiene una masa que crece sin cesar y que, socialmente, se sitúa entre el proletariado y el capitalismo. Esta masa escapa a las formas brutales de la

### Nueva protesta de la Federación del Trabajo de Bélgica Franco no debe ser admitido en la Unesco

Bruselas (SIS). — La Comisión Ejecutiva de la central sindical nacional Federación General del Trabajo de Bélgica, en su reunión del martes 30 de septiembre último, adoptó, entre otros, el acuerdo de renovar su más vehemente protesta contra las tentativas de admisión de la España franquista como miembro en la Unesco.

Dicha Ejecutiva, para dejar debida constancia de esta resolución ante los poderes públicos, enviará una comunicación al Gobierno belga exponiéndole los fundamentos en que se basa la actitud resueltamente opuesta de la gran masa de los trabajadores de Bélgica a la maniobra que pretende dar entrada al fascista Franco en una institución con la cual él y su régimen son totalmente incompatibles.

## Construyendo la nueva Europa La unidad económica de Europa condiciona su cultura misma

En la ciudad de Florencia (Italia) ha celebrado los días 7 a 14 de septiembre su segunda Asamblea el Consejo Europeo de la Juventud, con asistencia de 120 delegados de todos los países de la Europa libre y democrática. En esta importante reunión, preñada de dinamismo y de energía, pronunció nuestro compañero André Philip, de la SFIO, uno de los grandes líderes de la edificación de una Europa Unida, una notable conferencia de la cual nos place ofrecer a nuestros lectores el resumen que da la publicación «Jeunesse d'Europe», de París, seguros de que apreciarán el valor de una exposición tan clara y tan sencilla sobre un problema que para nuestro continente, y también para el mundo, está en lo más palpitante de la actualidad.

EUROPA ATRAVIESA UN PERIODO DE DECADENCIA ECONOMICA

CENTRO de la producción y del comercio mundial en el siglo XIX, mantuvo en la actualidad pesadamente su nivel de vida, mientras que mejora el de los otros continentes. En los Estados Unidos, en 1929, la producción alcanzaba un valor de 160.000 millones de dólares. Al presente, rebasa los 270.000 millones; es superior en más de un tercio a la de antes de 1939. En Europa, tenemos que felicitarnos por haber pasado apenas la producción de 1939.

Se podría dividir el mundo sobre el plano económico, en cuatro partes: Extremo Oriente y Medio Oriente comienzan a tomar conciencia y a realizar sus primeros pasos para salir de su espantosa miseria. Los Estados Unidos, en progreso constante, representan un grado de riqueza infinitamente superior a la del resto del mundo. La URSS y sus satélites, empujando desde muy abajo, progresan menos rápidamente que los EE.UU.,

pero más aprisa que la Europa occidental. En fin, esta última se encuentra en un estado de estancamiento. Si no interviene «algo» que cambie radicalmente las condiciones de producción y de intercambio, conoceremos próxima un descenso de nuestro nivel de vida, un peligro para nuestra seguridad, una agravación de los problemas sociales y un acrecentamiento de la miseria obrera.

¿DE DONDE VIENEN NUESTRAS DIFICULTADES?

Unas son repeticiones de la situación mundial creada por la primera gran guerra. Las otras provienen de la situación de Europa misma. El fenómeno fundamental de la segunda mitad del siglo XX es la industrialización de los países nuevos. Estos países tienen necesidad, ante todo, de materias primas. Tienen a comprarnos cada vez menos cantidad y menos caros nuestros productos industrializados. Una ilustración de este hecho es la crisis inevitable que amenaza a las industrias textiles europeas, que en otra

época constituían nuestra exportación principal. Debemos readaptarnos. E s o s países nuevos tienen necesidad de utilizar. Y abren a nuestras exportaciones nuevas posibilidades; pero las industrias sobre las cuales éstas deben basarse exigen inversiones enormes de capital, implican grandes gastos generales; es decir, que esto no es posible más que si se trabaja para mercados enormes; mercados de 50 o de 80 millones de habitantes no son ya rentables al presente.

Europa debe adaptarse también a un nuevo factor: el resquebrajamiento del mercado mundial. Antes, éste dependía esencialmente de la iniciativa de la Gran Bretaña, que reunía tres condiciones: obraba ella a la escala del mundo; había puesto en marcha un sistema de «colas» regulares de inversiones en todas partes del mundo; su comercio internacional presentaba una relativa estabilidad. Hoy, los Estados Unidos son la nación dominante, mas sus características son diferentes. Los norteamericanos producen ellos mismos los siete octavos de las materias primas necesarias a su industria. Un aumento de su demanda se traduce por un aumento del precio internacional de las materias primas, aumento que los Estados Unidos no soportan más que por un octavo de sus precios de coste.

ES NECESARIO DESARROLLAR LOS INTERCAMBIOS CON LA EUROPA ORIENTAL

Mas, en primer término, es difícil entenderse sobre este punto de un modo fijo con la URSS, y luego, eso no resuelve el problema; aun doblando estos intercambios comerciales pasarían del 18 por 100 del comercio internacional (es su estado actual), al 3,6 por 100.

Económicamente, Europa occidental está ligada a todo el hemisferio occidental. Está ligada particularmente a América del Norte. La unificación económica debe extenderse al conjunto del Commonwealth británico. El problema consiste, pues, en reunir en una unidad económica el conjunto de los países libres, aparte de los Estados Unidos y el Canadá, a fin de poder presentarse ante estos países no como dieciséis pequeñas naciones rivales, sino como un conjunto. La única solución radica en constituir un «pool» económico en el interior del cual se pueda aumentar la división del trabajo, multiplicar la especialización, y así, presentándonos globalmente como compradores y como vendedores, alcanzar una cifra de compra y de venta comparable a la de los Estados Unidos.

TRES METODOS SE NOS OFRECEN PARA LLEGAR A ESTA UNIDAD

El primero consiste en unir la economía de «algunos» países sobre «todos» los productos; es el «método de las uniones aduaneras limitadas». Ha sido intentado (Francia, Italia, Benelux) y hay que reconocer que los resultados son lentos y poco favorables. Uniones que se extienden a un número demasiado pequeño de países plantean rivalidades y dificultades considerables (vicultores y agricultores en Francia y en Italia, por ejemplo). El segundo método consiste en establecer entre «todos» los países acuerdos sobre «algunos» productos; se le llama el método de las instituciones especializadas. El Plan Schuman es un buen ejemplo de ello. Es este el primer paso serio en la construcción de Europa. Otros proyectos que van en el mismo sentido merecen ser alentados: programa común de electricidad, Pool Verde, transportes, y, en particular, transportes aéreos. El viaje por avión en Europa cuesta más del doble que en el resto del mundo. Treinta y siete compañías en concurrencia representan un tonelaje viajero-kilómetro inferior al de la sola Pan-American Airways.

ASÍ llegamos lógicamente al tercer método; pues el de las instituciones especializadas (para los productos que estén en el punto de partida de la industria, y de la agricultura), implica la «unión aduanera», y la unificación «monetaria», lo que supone la creación de una unidad «política».

EN EL DOMINIO DE LA DEFENSA

Nada tan peligroso como un organismo militar que no

fuese colocado bajo una autoridad política. Por lo demás, el ejército no puede nunca ser sino un instrumento y un medio de una diplomacia. Un ejército común exige, por consiguiente, una diplomacia unificada.

¿CUAL ES NUESTRA TAREA?

Primariamente, realizar en cada lugar el máximo de lo que es actualmente posible, en el marco de los seis países y en el de los quince. Cuatro medidas son necesarias y urgentes:

- 1) Establecer una interconvertibilidad entre el conjunto de la zona occidental y la zona esterlina, apoyada por la existencia de un fondo financiero común.
- 2) Constituir una especie de Comité central de la OEEC (Organización Europea de Cooperación Económica) para coordinar la política monetaria de los países europeos y de los países de la zona esterlina. Constituir entre todos nosotros un «pool» de reserva de dólares y un Banco federal de reservas comunes.
- 3) Constituir uno o varios Bancos de inversiones con vistas a especializar éstos (el Plan Schuman constituye aquí un comienzo de racionalización industrial).
- 4) Persuadir a nuestros amigos norteamericanos para que abandonen la discriminación aduanera y llegar así por etapas a una unión aduanera por la rebaja de los derechos y por un sistema preferencial en favor de los países que acepten esa rebaja.

Estos puntos parecen indispensables como objetivo de la acción de los quince.

PARA LOS «SEIS», HAY QUE CREAR UNA AUTORIDAD POLITICA

Autoridad limitada a las industrias de base, al ejército, a las relaciones exteriores y a un conjunto de finanzas federales. Es menester invertir a este primer núcleo de una autoridad política responsable ante una verdadera Asamblea europea elegida por sufragio universal.

Y esto, al precio de profundas transformaciones. Ha y que «mudar de piso» y pensar «continentes» en lugar de pensar «naciones». Las divisiones que separan a nuestros partidos nacionales van a verse rebasadas por una instancia más elevada; nuevas agrupaciones se operarán según la naturaleza de los problemas planteados en el plano del continente. Hay que re-pensar las doctrinas y las tácticas.

En esta lucha, estamos ligados por los mismos valores fundamentales: la noción de libertad que implica la tolerancia no como una restricción a nuestros derechos; sino como la expresión misma de esos derechos; la libertad, es la libertad del otro, del prójimo. El derecho a la oposición es el fundamento de la libertad de cada uno. La Europa que nosotros queremos construir es una Europa que se abra verdaderamente a todos sus hijos, que de cada una un mínimo de nivel de vida, de seguridad, de estabilidad. En este sentido, nuestra unidad económica condiciona en cierto modo nuestros progresos culturales.

Desde el 15 de septiembre sigue, por orden de la dirección comunista de la fábrica de acero de Riesa (zona soviética de Alemania), la semana de 7 días sin pago de horas extraordinarias. Representantes de los ocho mil trabajadores se quejaron a la gerencia de esta medida, no recibiendo otra respuesta a sus quejas sino que no podían ser escuchados, pues la finalidad de la reforma era el progreso por el paz, y no obtener beneficios al estilo capitalistas.

En la conferencia con el director, las secretarías tomaron los nombres de los individuos que habían ido a quejarse. Al día siguiente más de cien empleados recibieron la orden de presentarse ante los servicios de Seguridad del Estado. Hasta ahora no se sabe nada de lo que les haya podido ocurrir. Esta información nos ha sido dada por dos trabajadores que huyeron a Alemania occidental al mismo tiempo. — CIOSL.

### Emancipando a Los Trabajadores

SE esta repitiendo a los obreros que trabajen más todavía. Cualquier imbecil podría trabajar más. Lo que hay que hacer es trabajar más inteligentemente». - Aneurin Bevan,